## Отзыв

## научного руководителя

доктора филологических наук, профессора И.Т. Вепревой о диссертационной работе А.Ю. Петкау «Концепт здоровье: модификация когнитивных признаков (по данным газетных и рекламных текстов советского и постсоветского периодов)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертация А.Ю. Петкау относится к исследованиям, которые выполнены в рамках когнитивно-ориентированной лингвистики. В центре внимания аспирантки – занимающий ключевое место в концептуарии русской культуры витальный концепт здоровье. В силу своей безусловной значимости концепт становится объектом исследования в целом ряде кандидатских диссертаций. Тем не менее, в работе А.Ю. Петкау найден тот аспект изучения, который еще не был в поле исследовательского внимания. Аспирантка обратилась сопоставительному анализу двух социохронологических (советского постсоветского) срезов функционирования концепта здоровье с целью выявления модификации содержания.

Но анализ динамической трансформации когнитивных признаков концепта потребовал, прежде всего, описания его структуры. Поэтому в диссертационной работе концепт представлен, говоря компьютерным языком, в двух режимах своего существования: в режиме off-line и в режиме on-line. Задача статического подхода к описанию концепта — показать структуру концепта. Режим on-line связан с реализацией концепта в дискурсивном пространстве.

Структурная организация концепта — задача, на первый взгляд, решенная в других диссертационных работах. Но концепт здоровье — трудный в исследовательском плане феномен. Представляя собой понятие предельно высокой степени абстракции, он с трудом поддается описанию, так как семантически является достаточно пустым. Недаром в работе приводится ссылка на слова И.С. Тургенева: «Счастье — как здоровье, если не замечаешь,

значит, оно есть». Я считаю заслугой соискателя, что в работе сформулирована важная особенность данного феномена - пациентная (неагентивная) природа состояния, в силу которой состояние организма испытывает воздействие со стороны внешних факторов. Кроме того, установлена причинно-следственная связь здоровья с поведенческим аспектом деятельности человека: если человек ведет здоровый образ жизни, его здоровье будет хорошим. Данная поведенческая составляющая концепта усилена выявлением материальной составляющей - уровнем материального благополучия, условий труда, отдыхом. В выводных суждениях определена связь физического здоровья с социально-психологическим состоянием человека - наличием социальной поддержки или, наоборот, социальнопсихологической неудовлетворенностью. Одним интересных лингвокультурологических выводов явилось выявление иронического отношения русского человека к своему здоровью, не типичного для культур других народов.

Аксиологическая природа концепта диктует его тесную связь с социальной жизнью. Варьирование концепта происходит в соответствии с поведенческими и мировоззренческими нормами своего времени. Функциональный аспект исследования позволил сделать целый ряд важных и перспективных наблюдений и выводов. А.Ю. Петкау смогла проследить модификацию концепта под влиянием внешних факторов, оценила глубину трансформации когнитивных смыслов. Выбранные точки замеров – советский и постсоветский периоды – позволили зафиксировать происходящие когнитивные сдвиги, определяя их место во времени.

В ходе обучения в аспирантуре выявились яркие личностные качества, свойственные Александре Юрьевне. Это чрезвычайное трудолюбие, целеустремленность, нацеленность на широкий охват различных групп информантов. Ею проведено такое количество опросов, что объем работы не смог вместить их описание. Так, за пределами работы остались результаты психолингвистического эксперимента, проведенного с 200 студентами

Уральского института государственной противопожарной службы МЧС России, а также с группой беременных женщин, будущих матерей. Стремление добиться высоких результатов мотивировало аспирантку на написание статьи по теме диссертации на английском языке в журнал, входящий в базу Scopus. «Journal of Language and Literature» (№1, 2015 г.). Кроме того, А.Ю. Петкау выступала с научными сообщениями на конференциях разного уровня, в том числе в Москве и за рубежом.

Считаю, что исследовательский уровень заявленных и выполненных задач в диссертации Александры Юрьевны Петкау соответствует всем требованиям ВАК, она может быть представлена к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

23.03.2015

Научный руководитель, доктор филологических наук (специальность 10.02.01– русский язык), профессор кафедры риторики и стилистики русского языка

Вепрево Ирина Трофимовна

ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Предстанта Россий Б.Н. Ельцина» 620002, Екатеринбург, Пр. Мира 19 Тел. (343)350-75-94 irina\_vepreva@mail.ru